

Előfizetési díj:

Postán vagy Pécssett hához küldve: egész évre 5 ft., fél-évre 2 frt. 50 kr., negyed évre 1 ft. 25 kr. egyes szám 15 kr. Megjelenik minden szombaton. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvkeres. (Széchenyi tér).

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:

Egy négyhasábos petit sor egyszeri megjelenésért 8 krt többszöri megjelenésnél árleengedés adatik. Minden hirdetés után 30 kr. bélyeg díj fizetendő. A nyílt tér 1 petit sora 10 kr. A hirdetési díj előre fizetendő.

Szerkesztői iroda:

Ferenciek utca 22. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők. Előfizethetni helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városi épületben, Lill János úr a budai külvárosban, Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, és Fesztl Károly úr könyvkötő üzletében, Király utca (nemzeti kaszinó épület), valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:

Taizs Mihály nyomdájában Majláth-tér 22. szám alatt.

Miért nem vallják be Bécsben az orosz szövetséget?

Azon várakozásban voltak a politikai napi lapok legtöbbjei, hogy mult pénteken Andrássy gr. és Tisza K. bécsi útja alkalmával döntenék el a kettős monarchia politikájának irányát, vagy inkább, hogy akkor határozatlik el oly lépés, mely nyilvánvalóvá teszi Európa előtt, minő irányban akar Ausztria-Magyarország a keleti háborúban befolyást gyakorolni.

A feszült várakozás megcsalódott ismét, azt irták Bécsből, hogy a külpolitika kérdése nem is tárgyalatott és ebben igazra lehet a bécsi tudósításnak, mi legalább nem állítjuk magunkat azzal, mintha egy Andrássy, egy Tiszának oly befolyást engednének a keleti kérdés eldöntésének terén, mely valamennyire számbavehető volna. Noha nézetünk, hogy külügyminiszterünknek a külügyek legfőbbjébe legkevésbé befolyása van, paradoxonnak tűnik fel, ez bennünket nem zavar meg ítéletünkben, mert ez nem az első és nem az egyedüli paradoxon, melynek a hazabülcse által összetakolt fere- és álkormány nyomorúságos éveit alatt szemtanúi és áldozatai lettünk.

Ha tudni akarjuk a bécsi politikának irányát, soha se halgassunk a külügyminiszter és miniszterelnökök semmitmondó phraizaisáira, soha se pazaroljunk arra időt, hogy elvassuk az interpellációkra adott feleleteket, melyek mindig a monarchia érdekeit hangsúlyozzák a nélkül, hogy meg is jelelnék, mit tartanak tulajdonképp döntő helyen a monarchia érdekének? — hanem nézzük inkább, mit tesz és mit mullaszt a kormány, a tettekből kell megítélni a bécsi uralkodó politikát, nem a szavak után.

Ezen tettekben pedig semmi vizsgálatot sem találunk. A hercegovinai és bosnyák zsványbandák alakulása, ezen zsvány népség harcba nem való családjaiknak befogadása és eltartása, a feketehegy haramiák és szerb hűbéres vajda lázadása óta mindig csak azt tapasztaltuk, hogy

a bécsi politika kedvezett a pánszláv-orosz céloknak, erre mutat a fegyver, lőszer szállítások megengedése, a muszka seregből önkéntesekül küldötteknek szabad átmenetele, a kleki kikötő elzárása a török elől, erre mutat a levert szerb lázadónak pártolása a békekötéskor, minél fogva megfenyítése elmaradt, ezt tanúsítja a török-magyar nemzetszövetség kitiütetésének ismételve megkísérlett akadályozása, nem is szükséges az újabb felmerült ágyuszállítások kosza hirtet számba vennünk, tisztán áll előttünk, hogy a bécsi politika eddig határozottan törökellenes volt, már pedig úgy állanak a dolgok keleteu, hogy a törökellenes politika csak a pánszláv-orosz politika malmára hajtja a vizet, akárminő más mellékes érdekeket hajhász vele a bécsi politika.

Azt mondják a könnyeahívók, a bécsi cabinet csak szüneli az orosz baráti politikát, hogy nincs szövetségben vele, hiszen lekötöleztve, hogy szabad keze marad bármikor a legalkalmasabb pillanatban, midőn a harcoló felek mindegyike már meggyengült, beavatkozni, hogy az orosz cabinet maga sem hisz az osztrák politika baráti érzelmének tartósságában, minél fogva előre látólag elegendő sereget hagyott orosz Lengyelországban és több efféle, ez azonban mind nem gyengíti meggyőződésünket, nem azért, mert ez esetben is a belpolitikának megfelelően kellene lenni a külpolitika ellenrejtett végcéljainak, már pedig az ellenkezőt tapasztaljuk.

Elvégre már itt van az utolsó alkalmas pillanat arra, hogy actióba lépjen a kettős monarchia drága hadserege, ha a külpolitika végcélja oroszellenes, örökölt ellenségünk az orosz már ott áll hordáival hazánk déli határain, berontott az európai népjog és szerződéses eltiprásával egy tetleg semlegesített török hűbér országba, megakasztotta a dunahajózás szabadságát, nagyon kockázatos dolog volna pedig, a nagy orosz hadseregnek visszaverését egyedül a kisebb török erő vitézségére bízni, kockázatos azért is, mert mint látni, az orosz sereg Szerbia semlegességét sem fogja tiszteletben tartani, hanem ellenkezőleg, fellá-

zasztja az oláh hűbéres tartományok mellett ismét a szerbeket is hűbér uruk ellen, összekötésbe lép a bosnyák lázadókkal, nem csak, hogy megkerüli a Balkánt, mely jó védelmi állásokat ád a töröknek, hanem a felizgatott oláhság és szláv-ság veszedelmes gyűrűjével átkarolja a magyar határt Bukovinától az adriai tengerig. — A török hadsereg esetleges vereségét bevárni tehát egyértelmű lenne az öngyilkosság, minél fogva azonnal actióba kell lépni az osztrák-magyar hadseregnek, ha csak a bécsi politika nem tartja előnyösebbnek magára nézve az orosz vassall viszonyban tengését addig, míg ezt a fehér cár kegyének fentartani tetszeni fog.

Mindennek dacára semmi jele annak, hogy a monarchia életérdekének megvédésében a már a legutolsó részletekben előkészített mozgositás néhány nap alatt bekövetkezzék, minthogy ekkép még most sem akarja bevallani a bécsi külpolitika irányát, nem kételkedhetünk abban, hogy ezt azért nem teszi, mert nem meri, — mert oroszbaráti irányt követ, melyet a magyar és német elem egyaránt elítél, mely csak a pánszláv izgatónak kedvez, tetteg azonban a kettős monarchia valamennyi népének s így a szlávoknak is az absolutismus járma alá nyűgözését célozza.

A kiegyezési javaslatok tárgyalásának elhalszásáról irtak mult heten a bécsi lapok, az óhajtsa e részben az osztrák alsóházól eredt, azonban az újabb tudósítások szerint a javaslatok bizottsági tárgyalásai folytattatnak és előterjesztésük is megtörténendik, ha csak váratlan események a keleten meg nem akasztják. — Az osztrák-magyar-német vámtárgyalások dűcögve haladnak, úgy látszik, Berlinben nem igen sietnek vele, sőt készakarva húzzák — el azoknak folyamát, mert képviselőket utasítással sem látták el.

KÜLFÖLD.

Franciaországban kormányválság állott be, mely könnyen belzavarokat idézhet elő s végzetessé válhatik az országára. Az új kabinet következőleg alakult meg: Broglie elnök és igazságügyminiszter, Fourton belügyér, Caillaux pénzügyér, Paris közmunkügyi miniszter, Meaux földművelés- és Brunnet közoktatástügyi

szeretetre méltónak tartja, és e szeretetreméltó hűlgyeeké hűségét „ördögi gonossággal” próbákore teszi, hogy egy eleven kis színésznek udvarol, hogy végre kevésbé elegáns és még kevésbé tisztességes helyekre is eltéved: ez neki szabad, de a nőfől képzeltet-e büntetlenül ily aberratiókat? Ez előttünk szentségtörés lenne, oly hallatlan, mintha csak Fatima szultána lennéne igéző areáról fátyolát egy keresztény követészi attaché előtt. Hűtlenségért úgy bosszultam volna meg magam, hogy — az összes képes hírlapok — hozták volna jól talált aréképemet. Tehát ő nem hűtelen. Barátom ő nem is lehetne hűtelen, oly ájtatosan, biztosan, fennhangon mondá el a szűz anya oltára előtt hűségét esküjér és a mézes hetek édes élve között annyiszor ismételte szószerint a jól megtanult esküförmét, hogy a család nála képtelenség, nem azért, mintha szeretne, becsülne, hanem mert neki elvei vannak és mindennekfelett kitűnő keresztény nő, ki tudja, hogy bűnéért elevenen elkarhozó. A ki pedig édes Lénárdom fél a pokoltól híven annak tűzét és tartván az ottani kínzásoktól, az — megtartja híven a tipzarcolatot. A pusztá felvetés, hogy ő hűtelen lehetne, megmarad szívét, mert hogy szive van az természetes, bár nekem ehez semmi közöm. A szív szeret, vagy gyűlöl szöktak mondani. És lásd a mi sziveink egymás iránt sem a boldogított szerelem, sem a mardosó gyűlölet érzelmét nem ismerik. Mindakettő hűde, merev, kemény mint a márvány. Egyedüli összekötő kapos köztűntünk az udvariasság, vagyis az illem. Udvariasságból megvagyunk egymással, hogy megkíméljük magunkat a világ kacajától — ez az önzés, — és hogy ne zavarjuk kényelmünket, ne fokozzuk bajainkat — ez az érdek. Ott pedig hol önzés és érdek a eslekvés

miniszter, Decazes és Bertand megmaradtak a kabinetben. — MacMahon azért boesajtotta el az előbbi miniszteriumot, mivel a közegtanácsai ülések nyilvánosságára vonatkozó indítvány elfogadtatott. — Beszelik, hogy Broglie már lemondani akar.

Németországban a francia kormányválság hírére azonnal a népfelkelés szervezéséhez fogtak. Talán arra számítnak, hogy a Franciaországban tornyosuló zavarok annyira igénybe veszik a kormány figyelmét, miként Németországnak elég lesz, a határon egy figyelő hadtestet felállítani, azután a muszkasógornak segélyére sietni. S mert ez eshetőség, mit Bismark berlini látogatása is siettetet, nem valószínűtlen, az osztrák monarchiára is gyászos idők jöhetnek.

London. Lord Beaconsfield visszautasította a háboru localizálása tárgyában köntendő angol-orosz szerződés iránti ajánlatot. — Másrészt hírlik, hogy bizonyos eshetőségekre nézve Ausztria-Magyarország és Angolország közt egyezés van.

A harctérről.

Aradán várát az oroszok bevették. Szakmányul esett 82 ágyu. A törökök folytatják a helységek bombázását a Sasfoktól Oesensvirig. A partra szállt cserkeszek ellen orosz csapatok küldettek.

Egy 9 hajóbil álló hajóhad 10,000 emberrel, 5 üteggel és 50 ezer puskával Konstantinápolyból Szakhum-Kaléba ment. A seik-ül-zlam a szent háborut kihirdette Oroszország ellen. Egy szultáni irade a nem törököket is hadi szolgálatra rendeli.

A török főváros azon előjogának, hogy katonát ne állítson, a szultán általi eltörlése folytán elrendelt sorozás 80,000 főnyi sereget adott. — A török miniszterek lemondottak fizetéseikről a háboru tartama alatt. A hadügyiség átszerveztetett, hogy a Kaspi-tenger mellett általános a lázadás.

Anapában — egy fontos muszka hely — is kitört a lázadás. Karsi jelentés szerint Karadagh előtt ütközet volt, mely a törökök győzelmével végződött. A muszka 500 halottal vesztettek, a sebesültek száma tömértelen. — Perzsa tudósítás szerint: Zil mellett a partra szállt török csapatot a muszka várorség május 19-én megtámadta. A várorség 5000 gyalogból és 700 kozákból állott. A tengerparti török hadcsapat és a cserkeszek két tüz közé fogták a várorséget s teljesen lekasztolták.

A törökök roppant zsákmányra tettek szert s ostrom alá fogták Anapát. Adler orosz erődöt is ugyanazon sors érte, mely Suchum-Kalét. — Batumtól Odessáig egyetlen muszkaerő sem biztos Suchum-Kalem eleste óta. A Fekete-tenger muszka partjait egész hosszában fenyegeti a török tengeri haderő.

Egy Jassyból keltezett távirat szerint, az oroszok két hadosztállyal az erdélyi szorosokat megszállani készülnek, hogy ekként az osztrák monarchia esetleges ürugói nem lehet érzelme, szerelem gyönyör, nem rész és szanalom. De hogyan lehet mindez fogod kérdezni? Forró szerelmünk miként fagyhatott jégesappá, reményeink és hitünk a jövőben hova veszenek, hízlelgecsünk, bokjaink miként változhattak hideg illen kifejezésekké?

Barátom ez igazolt kérdés, melynek sajtáságos válasza van, és ne hidd, hogy valamatassá vált frigyútk, hisz ezt egy kis változatossággal könnyen felbonthatnók, de mi ezt nem tesszük, Isten mentse! és megis mondom, miért nem tesszük. Nőn tökéletesen megvan győződve, hogy minden férfi egyforma, hogy a régi szokás-módszerint esdöbörből, vederbe nem akar átesni, én pedig bölcselmi szempontból sem teszem, mert „elég a jóból a kevés is” ezt az arány mondst követem.

Hogy tehát ekként fordult a dolog, egy kis magyarázatot boesajtok elő. Te tudod édes Lénárdom, minő körülmenyek között történt nősülésem és mily anyagi körülmények között voltam, hisz te voltál rendes kibocsátója váltóimnak és te valál oly szives lefoglalni fizetésemet, hogy az a csekély havi összeg avatallan kezek közé ne jusson. De azt is tudod mily nagyreményű, nagyvárágó ember voltam, mennyire elbizakodottá, de egy-szersmind jogosultá tettek némelyek, kik tanulmányaimat, eszemet, ügyességemet dicsoztették. Én váltómat nagyvárágósomra escsmptioztam és bennem még oly nagy forgandó tőkét hittem létezőnek, melyhez azok az apró adósságok csak számbavehető kamatnak sem tűnhettek fel. Természetemről büszke lévén, nem törődtem van-e ha van, mennyije van feleségemnek. Hogy őt gazdagnak mondták és hozományáért engem irigyletek fel sem vettem, vagyona előttem olyan sérthetetlen felesleges volt, mint az aranyzsvák és ezüst

terventióját megakadályozzák. Az oroszok bombázzák Kalafábtól Viddint.

Tiszteletbeli iskolátogatók.

A n-pokban terjesztetett fel részben — a baranyamegyei kir. tanf. hivatal által — a közoktatási miniszteriumhoz ki-nevezés végett, a megye különböző vidékén lakó azon t. urak névjegyzéke, akik tiszta hazafiságból s az ügy sentsége iránti meleg érzelemtől áthatva, vállalkoztak a lakhelyeikhez közel eső községek iskolái meglátogatására; mert az egyedüli jutalom, melyet a kormány az érdem elismeréséül esetleg nyújtand a polgári kitűtetés. Tisztelettel hajunk meg ez önzetelen, nemes férfiak közszolgálati készsége előtt s bensőleg meg vagyunk győződve, hogy midőn ezt tettek, az elváltat tisztség iránti felelőség teljes érzetével bírtak; tehát csak azt óhajjuk, miként e tiszteltesítés iránti szivosságuk, a jó ügy iránti meleg érdeklődésük naponta őregbedjék, illetve fokozdjék; legszebb jutalmuk pedig azon egyedül jutalmazó öntudat legyen, miként a nemzeti nagyság emelése egy szebb jövő felé törő ügy ápolása által oly szolgálatot tettek a nemzetnek, melynek mérve kiszámíthatatlan s hogy adót körülményeik közt e kopár téren rótták le a haza iránti nagy tartozásukat.

Az azonban bármily kedves lesz is a teler s gyönyörűséges az iga, mely alá vetik magukat, még sem hallgathatom el afölötti aggályomat, miként egyiknek hivatali tiszte, másiknak gazdasági viszonyai sokszor neheztő akadályokat fognak gürdíteni törekvésük ellenében, talán olyakkat is, melyeken áthatolnók, hogy rev-parthoz érjenek, majdn nem lehet; ez lenne tehát azon szirt, melyen a nemes törekvés összeomlanék s meddőségre volna kárhúztatva. Különbön a gyakorlati esnek is — mint sok másnak — ki fogja mutatni megfelelő értékét; bizonyoságot fog tenni: vajjon helyesen mérlegelte-e a kormány társadalmi viszonyainkat akkor, midőn ily intézkedések útján vélte lehetővé tenni: tanulgyünk fenekölő szerkerét a kijelent irányba közlökentni. Elválík. Annak idején a ki-nevezettek névjegyzékét közlelendem. H-sz.

Dunaszekcsői levelek.

VI.

A dunaszekcsői 1875. évi bírói számadás szerint a bevételt a kiadás egészen fölemlesztette!

Hogy egészen pontosak legyűnk, megjegyezzük, hogy az 1874. évi restantia 342 frt 56 kr. volt, az 1875. évi pedig 336 frt 97 kr. Hogy behajlítottak-e vagy nem? és ha igen: havá lettek fordítva? nincs tudomásomra. Ezen restantia szintén behajlították és a község javára esnek. Rölok eddigéig hallgat a krónika.

Ezen számadás megvizsgálására hossz-szá küzdelem és különösen az azt összeállító jegyző ellenszégelése után megvá-

lábak az oltárképen. Kijelenttem nőnek, hogy a mi az övé, övé és én azt sem bánom, ha mitse i hoz, mert az ő bírsága mindenben boldogít. Vagyona érin-tetlen lesz. És ő a világrt sem mondott ellent, nem szabadkozott, de én azért e hallgatását korántsem mertem volna önzés-nek tekinteni. Bármí bolond is legyen a dolog, én csakugyan eltökélttem nőm hozományát: nem bánatani, és tömött pénztárcáját igénybe venni valóságos tolvajlásnak tűnt fel nekem. Oly büszke, reményeimben annyira elbizott válek. De be kell vallanom féltem is egy kissé. A szerelem mámorában, esőkjaink ölelésein között felfedeztem rút és bosszulláló anyagi körül-ményeimet? Hátha gyenge lesz és kétség-beesik. Hallgattam. Nőm osztá reményemet, részese lőn nagyvárágósomnak, de semmit sem tudott pénzbeli viszonyaimról. Így folyt el egy év és néhány hónap, az apró kellemetlenségeket jól és gyorsan alkal-mazott hazugságokkal (szükségből persze) tudtam elodázni. Amde gyermekem halála újabb szerencsétlenséget hozott nyakamra. Egy szép reggelen valami szörnyűség történt. Egy keményzsvít Jordán megexequál-tatott és összeríták a magam kis holmim-mal együtt nőm butorait. Nos kár több szót vesztegetni, nőm megtudta, hogy adósságaim vannak. Én sovár szemekkel néztem tömött pénztárcájára, sőt egy gyenge pillanatban úgy emlékeztem kértem is, hogy segítsen rajtam, de ő arra laconice azt felelte: majd hogy ezt is elpazaroljad, mi marad nekem, ha majd övgyeségre jutok. Ez „nekem” elég volt, amit hogy ő is megelégette szorult helyzetemet, melyről persze több volt a hir, mint a valé. Ez az oka jelen viszonyunknak. Elég ok-e? Mint itélsz a dologról, igen kíváncsi meg-tudni, a te barátod:

Kelen.

TÁRCA.

Rajz az életből, egy levélben.

Kedves Lénárdom! Ön haragszik reám, hogy oly soká nem írok. De igaz-e hogy valóban két év óta nem írtam? Utána nézek naplómban, mert hibe/etlen előttem, hogy önnel, kinek kedves arcát gondolataimban mindenkor reám mosolyogni látom, kihez őszinte barátság és igaz rokonszenv vonz, nem közöltem volna eszméimet, terveimet és mindazt, mi velem történt. Csakugyan igeza van — két éve! 1874. január 30-án kelt utolsó levelem. Emlékezik-e mily nevezetes nap volt ez? Nősülésem napja. Mint szerettem önt, megítélheti abból, hogy e nap sugalmi kö-zött önnel írtam és tudtam is írni, mert leveletem, kellemesnek, szeretetreméltónak vallotta. Ön sokkal inkább becsülteki ben-nem azt, hogy a szerelem mámorában, az örömráradatban ön eszembe jutott drága mennyasszonyom mellett, és részese lőn érzelmeknek mintsem haragudhatnám, hogy bajaim kellemetlenségein és a sok „ah” között nem szomorítottam el érzékeny pa-naszokkal részvevő szívét. Ugy van úgy, mert tudja meg, hogy a fejünk felett lassan elshant két év nem sok örvendéset hozott számomra; én bőven, gondosan, lel-kiismeretesen vettem, de az aratás bi-zony nagyon silány, vagy legalább is oly csekély volt, hogy kényerem ugyancsak sötétan és keserű. Egy parányi jószágom volt, mely örömtöt okozott, igaz, benső lelketűdítő, szivénemesítő örömet, egy aranyhajú, kék szemű, tömzi kis angya-lom, kis leánykám — de meghalt szegény! És most egyedül vagyok, sőt ha úgy tet-szik árván, elhagyatva, örömtelenül. Egye-

levezették Garay Alajos emléke alatt számvizsgálókul: Bugária Daniel, Falter János, Krammer Jakab, Pirisa István. A nevezett számadás átvizsgálása alkalmával számadó bíró Király István is jelen volt.

Az észrevételek a következőkben összpontosultak:

1. A multévi képviselőtestületi határozat a 150 forint legelőlétek behajtása nem teljesített és a jelenlegi bíró, sem Falter András volt bíró által, ki felelőssé tette — miután ezen 150 forint a bevételi tételek közt nem fordul elő.

2. A 2. pontban (1974. szám.) foglalt 50 forint jelentés nem tétete t sem az árvalári számadás fölölvasásánál (a törlesztés itt történhetett volna, minthogy a város az árvaláriakat tartozik és pedig a város háza építésére fölött kölcsön fejében), sem a bírói számadások alkalmával.

3. A 3. pontban (1877. évi számadás) előírt utasítás a partpénz beszedésére nézve nem teljesített és ez 1875. évben oly hanyag volt történt, hogy a partpénzt fizetők neve sincs pontosan följegyezve, sőt a beszedés még a kisbírák által is történt minden ellenőrzés nélkül. Igen e tekintetben a fölmentet és beadott összeg (11 forint, holott a mult évben: 25 forint 20 krajt); az előírászatnál is jóval kevesebb.

4. A 4. pontban az erdei bevételek nem az előírt szabály szerint történtek. A bevétel szintén igen csekély (17 forint 50 krajt, holott a mult évi 114 forint 18 krajt).

5. Az 5. pont sem teljesített, holott a téglavétel határozottan ellenzetik. Ismét téglát vettek különböző szükségletekre, különösen a XX. sz. alatti hidépítésnél, holott a városnak van téglája hasznaberről; de sajnos, ennek még mennyisége sincs fölveve sehí; mi megrovandó hanyagság. A tétel nem fogadható el.

6. Az üveges számlák a mult évi 6. pont határozatának most sem felelnek meg (a XIII. pont alatt ismét 8 forint 35 krajt fordul elő mint elbéli kiadás).

7. Az ügyvédi perköltségekre tett megjegyzés- és határozatnak sincs elégtéve; mert az 1875. évi számadásban is fordulnak elő hasonló perköltségek, mik nem a közpénztárból, hová még a legszegényebb szellem is beadja fillereit, vagy ezek adóexcitúó utján szednek be tőle, volnának fizetendőek. (Köszíts Szilárd ügyvéd nyugtái fordulnak elő a XXII. XXIII. és XXIV. tétel alatt, a törvénybíró részére fölött 2 napi dírnemot is ő nyugtázta! A legeltetési perügényen fizetett magának napidijakat a közpénztárból és amit látjuk, volt, ki ez igazságtalan követelést teljesítette!)

8. A gőzkomp-vétel ügyében a költségek nem helyeselték; még a révjog sincs megszerelve, máris gőzkomp iránt történtek utazgatások Budapestre s alkudozások. A költség nagy és előre nem engedélyezett.

9. A kisbírák és eszók fegyverek javítása helytelen kiadás: 8 forint 85 krajt, egy év alatt!

10. A favágásnál a fűrészelésítés a nevelésig megy, minden ellenőrzés nélkül: 6 forint 30 krajt.

11. A napidijak az előjárók és jegyző részére ez évben: 359 forint 80 krajt, a mult évben: 152 forint 42 krajt, tehát több mint meg egyszer annyit! — (Nem lesz érdeketlen azokat részletezni: Megyei gyűlésekre 14.94

Megyei gyűlésekre	14.94
Védgát érdekében	7.10
A rév érdekében	8.07
A legelőjegyben (semmi köze a pentzárhoz)	40.78
Gőzkomp szerzése ügyében	24.68
„	52.40
„	26.70
Megyei gyűlésekre	21.60
Révjog	43.72

Összesen: 239.94

A többi az esküdték és bíró dírnemjaira ment föl. Fölhozhat, hogy kitűnjék e részletéből: minő haszontalan költségek tétetnek a városi adófizetők rovására s valóban fájlalni lehet, hogy az ilyen számadások betérjesztői is megkapják a megyei számvizsgáló fölmentését!

12. Az irdó költségek közt is olyanok fordulnak elő: 69 forint 46 krajt, melyek csakugyan nem helyeselték!

Ezek voltak az 1875. évi számadásra az észrevételek föl sem említve a jelentéktelenebb, de szó nélkül még sem hagyható tételeket. Igazságosan és könnyű szerrel megtakaríthatott volna a számadóbíró s a számadást összeállító jegyző meglehetősen összeget. Neveztesen:

a) Ügyvédi napidijak	49.17
b) Törvénybírói napidij	50.—
c) Gőzkomp ügye	90.—
d) Irodakiadások	30.—
e) Révjog	80.—
f) Legelőjegy	24.68
g) Fegyverjavítás és fűrészelésítés	15.15
h) A hidépítésnél legalább	80.—

Összesen: 419.—

Még egy észrevétel van. A kiadásoknak nem volna szabad nagyobbaknak lenni, mint az előírászatban fölvetetik; mert rendszeren az utolsó tétel 100—200 forint vesző föl előre nem látott költségekre s azért csak annyit szabadna a község adózóira kivetni, mennyit a megyei hatóság a betérjesztett költségvetési előírászat alapján engedélyez; de ezt az illetők nem veszik oly szigorúan, hanem jóval többet vetnek ki a népre — de hogy aztán a fölölég hová kerül? az nem a mi dolgunk, gondolják magokban és megmaradnak régi kedves rendszertüknél, bizton remélvén és tudván, hogy a fölmentvény előbb-utóbb mégis megadatik — est modus in rebus!

Különös az is, hogy több előírászatot bevételi tétel vagy végkép elmarad, vagy megbénítva fordul elő a számadásban és habár a kiadások is nagyobbak mint előíranyozva volt: a költségek mégis fedeztetnek, jele, hogy az említett kivétel a népre önkény szerint történik.

Ezekből látjuk azt is, hogy nemcsak Mohácsban, hanem Duna-Székésben is turkálnak és markolásznak a községi vagyonban. Még lesz más mondanivalóm is — Vederemo!

Sarlós Gerő.

HIVATALOS.

A magy. kir. helygimnáziumtól. 1478 szám. Körrendelet, valamennyi törvényhatóságoknak. Tekintettel a keleten legújabb időben felmerült vizályokra szükségesnek tartom, hogy a fegyverek, fegyveralkatrészek és löszerek a magyar királyi kormány engedélye nélkül netalán megkísérelendő szállítására illetőleg kiképzésére a legelőbb figyelem fordítottassék. Minek folytán utasítom a törvényhatóságokat, hogy mult évi március hó 13-áról 1554 eln. sz. alatt kelt e tárgyra vonatkozó rendeletet legpontosabb fogantatására felett a legszigorúbban örökösök. Budapest, 1877 évi maj. hó 17-én. Tisza s. k.

Különfélék

— *Pünkösöd vasárnapján mintegy 800 egyének adta fel a pécsi püspök a bérmentés szentségét.*

— *Közgyűlést tart a pécsi ügyvédi kamara f. é. június 2-án délelőtti 9 órakor Pécsen saját helyiségeiben. Ez rendes évi közgyűlés icendőség a tanácskozás tárgyát a költségvetés és ezzel összefüggő kérdések is képezik.*

— *A jótéteményekben nem fukar „pécsi takarékpénztár“ pünkösöd alkalmával az idén sem feledkezett meg a szegény sorsú elemi iskolák gyermekeiről, kik közt több rendbeli fiú- és lány felöltöket osztott ki. Az ünneplés kiosztásánál a három tanítótisztelt: igazgatói is jelen voltak az ifjúság nevében Waga F. ur mondott köszönetet az igazgatóságoknak.*

— *A pécsi jótékony nőegyletnek pünkösöd hétfőre tervezett majálisa az esős és kellemetlenül hideg idő miatt holnapra (vasárnapra) halasztott. Az idő azóta kiderült és ha állandó marad, miben bizni úgy nem lehet, mint az osztrák politikában és magyar kormányban, — akkor reméljük, hogy a nőegyleti munkaiskola javára a „Tettyén“ rendezendő majálisa sürű látogatásnak fog örüdeni. Együttal felemlítjük még, hogy a pécsi önk. tűzoltóknak a közreműködésre adott ígérete az ünnepegy elhalasztása után is még mindig fell.*

— *A helybeli „kath. legényegylet“ tagjai jövő szerdán jótékony célú műkedvelői színelőadást rendeznek, melyre az egyetl. t. pártoló tagjai s a n. é. közönség az igazgató-választmány által tisztelettel meghívattak. Bővebb felvilágosítást a színlapok utján nyerhetni.*

— *A városi zenekar mint a mult évben úgy az idén is minden pénteken este térenét tart a Széchenyi téren.*

— *Csütörtökön, azaz úrnapiján este a Cindery kertben táncal egybekötött kerti ünnepélyt rendeznek a pécsi önk. tűzoltók. Mondják, hogy a kert még itt nem látott (?) fényvel lesz kiválgatva. A mulatság esti 7 órakor kezdődik. Belépti díj 50 krajt.*

— *A kassai püspöknek a lap kban kijelölt Dobó Miklós szegedi plébános ő felsége nem ugyan püspökké, hanem egyelőre csak esanádi kanonokká nevezte ki. — A kassai püspökségre — mint a „Honirja“ Schuster Constantin kalocsai kanonokot nevezte ki ő felsége.*

— *Gyászhir. Farkas Istvánné, szül. Ratkó Celesztina, hosszas szenvedés után meghalt e hó 19-én. Temetésén nagyszámú közönség jelent meg a széles körben közszeretethen állott nőnek a végtisztességet megadóan. Áldás és béke legyen hamvainak!*

— *Az elmúlt pünkösdi ünnepeket az idén legkevésbé sem lehetett „piros pünkösöd“-nek mondani. Az egy olyan szűrke volt, mint a legordináribb es. kir. közös hadseregbeli bakaköpenyeg. Aztán eső, szél és hideg olyan zordá tették az időt, hogy az annyira kedvelt kirándulások s tervezett mulatságok mind elmaradtak.*

— *Felhívás. — A magyar nemzeti múzeum könyvtára az 1848—49-iki években megjelent magyarországi hírlapokból birtokában levő kizsletet ki akarván egészíteni, oly kérelemmel fordul e lapok tisztelt közönségéhez, hogy a kik a Pécs város területén megjelent lapokból (Fünfkirchner Zeitung, Pressfreie Flugblätter) akár teljes évfolyamokat, akár teljes számkat bírnak és azokat a nevezett hazai intézetnek akár hazafias adomány gyanánt felajánlani, akár áruba boesatani hajlandók, ajánlataikat a m. n. múzeum könyvtárához intézni sziveskedjenek. Budapest, 1877. május 18-án. Fraknoi Vilmos, könyvtár-őr.*

— *Tornapóttanfolyam tanítók részére.* A nm. vall. és közoktatástügyi magy. kir. miniszteriumnak f. évi május 7-én 9118. sz. a. kelt rendelete értelmében a nyári szünidő alatt a szakos tornászati pótanfolyamok Budapesten, Sopronban, Nyírában, Sátoralja-Ujhelyen, Nagyváradon és Kolozsvárott fognak megtartatni. Ezt azzal hozzuk a tanítók tudomására, hogy az ezen tanfolyamban résztvenni akarók az illető megyei k. tanfelügyelőségek utján forduljanak azon tanfelügyelőhöz, akinek tanküretébe esik az illető tornapóttanfolyam. A tanfolyam megkezdése idejére s tartamára, úgy

a nyerendő segélyre nézve is azon tanfelügyelő ad felvilágosítást, kinek tanküretébe a pótanfolyam rendeztetik.

— *Kiki a saját háza előtt söpörjén.* Ez a közmondás úgy látszik itt Pécsen nem igen van érvényben, mert a mi háztulajdonosaink ugyan csak keveset törődnek a házuk előtt összehalmozódó szeméttel és piszokkal. Egyedül a mi rendőrségünk az, mely szigorúan alkalmazkodik a fentidezett közmondáshoz, amennyiben csak a „maga háza előtt söpör.“ No de tisztelt rendőrség, ideje volna már, ha e közmondást nem átvitt, hanem gyakorlati értelemben fogná fel s illetőleg, ha a járdák és házi csatornák tisztántartására kiadott rendelet ellen vétő háztulajdonosokat érzékeny pénzbírsággal sújtaná. Magában itt a belvárosban nagyon sok olyan ház van, melyeknek az utcára ömlő csatornáiban hekteg ott bűzhöd a sok szemét és piszok s töcsákra gyűlve nemcsak, hogy a közegészségre nézve föltötte ártalmasak, hanem még a közlekedést is akadályozzák. Aztán — ez már a városi büles tanácsnak szól — igen helyén volna, ha főtéri vízfolyás felett a frequensebb átjáró helyeken — különösen a város házánál — áthidaló rácsokat csináltatna, mert felette kellemetlen a meglehetősen szélesmedrű vízfolyásokat mindig átugrálni, vagy fél óles lépésekkel egyik partról a másikra lépni. Akármibe mernék fogadni, hogy a városi főmérnök potom árért tudna ily áthidaló rácsokat előállítatni, annyival is inkább, mert azokat nem kell megárolyoztatni, mint a belvárosi templom gombját. E közkívánalmat tehát nagyon olesón lehetne kielégíteni.

— *Adóvégrehajási nyomor.* Karocáról írják az „Egyetértés“-nek, hogy ott egy beteg ágyban fekvő asszony levágtá és egy házaló izraelitának eladta potom 5 frton gyönyörű földig érő haját, csakhogy megmentse ágyiruháját, melyet a végrehajtó alola kiragatni akart. — A szegény gyermekek nő férje távollétében nem tudott magán másképp segíteni a végrehajtó brutalitásával szemközt.

— *A pécsi önkéntes tűzoltóknak e hó 19, 20 és 21-én az ide vendégekként ellátogatott eszéki és dombovári tűzoltók tiszteletre rendezett ünnepelei a kelvezőtlen idő ellenére is jól sikerültek. Szombaton a Cinderykertbe tervezett kerti ünnepély helyett zeneestélyt rendeztek tűzoltóink a városi zenekar által. Derült hangulat és fesztelen jókedv kelső éjjel utánig tartotta együtt a vendégeket. Megjegyzendő még, hogy ez estén a jelen voltak kilenczer ítmélettelék a zenekarral a török indulót. Másnap a Cyderikert vendéglői helyiségében közebb volt, mely alatt a „Pécsi Dalárda“ több dalt énekelt el. Hétfőn a bányatelepre rándultak ki a tűzoltók, hol szives fogadtatásra találtak. Ugyanazon nap délután pedig a tettei romokon jlesen sikerült megszokorlatokat tartottak a pécsi tűzoltók, miket a vendégtűzoltók nem győztek eléggé dicsérni. — Az eszéki és dombovári tűzoltók az itt tapasztalt szíves vendégszeretet és kellemes szórakozások kedves emlékeivel hagyták el városunkat.*

— *Sokra viheli még. St—k. hentes* fizetésben tegnap dében egyik legény az inast valami rendtelensége miatt megdorgálta, mit ez — minthogy a nem régóta felszabadult legény vele együtt inaszkodott, — durva kifejezésekkel visszautasított. Az így támadt civodásban aztán a magát sértve értett inas neki dühödött s kirántva a kést a legény kezéből, avval annak hasát metszette fel. A megsérült legényt — kinek sebe nem clevészhelyes — kórházba, az inast pedig a kóterba vitték.

— *A budai külvárosi Tüz-féle malom* főmóhára: Rauschenberger tegnap dében az üszögi pályaudvaron munka közben két teherkocsit toló rugói közé került, melyek egy pillanat alatt a gyomor tájékán összezúzták testét. A szerencsétlen ember csak az nap este halt meg szörnyű sérüléseiben. Neje és gyermekei egyetlen támaszukat veszítették benne.

— *Árvizek mindenfelé.* A Béga egyre árad és Temesvár mellett már medrét elhagyta. — Gyulafehérvár három napig víz által elzárva volt, a Maros áradása följönnek aggasztó hírek Erdélyből. Szegeden egyre tart a küzdelem a Tisza habjaival. — Arad városát már előtötte a Maros. — A Küküllő áradása a vasuti forgalomban is nagy zavarokat okozott. — Megyénk alsó részében igen sok vetés, a rétek és legelők pedig kevés kivétellel víz alatt állanak s most kintünk azon szakértő (?) becsülsök, ha nem is lelkiismeretlensége, de legalább is vétkes könnyelműsége, kiknek véleménye folytán a száraz jellegű években folyt urbéri rendezéseknél volt mocsárok és lapok osztattak ki urbéri illetőségben, mert ezen szántóföldek és réteknek adott területeknek ez évben használt épen nem veszik, munka és mag pedig kárba vészett. — Ismerünk községeket, hol az ily urbéri rendezés a lakosság felét is koldusbotra juttatta.

— *Az aradi „Alföld“-ben olvassuk,* hogy ujjában nagyon sok régi szerkezettű tábori ágyukat szállítanak Erdély felé, melyek közhír szerint az erdélyi határ megerősítésére (!) használtatnak. Nevezett lap azonban azon itt-ott szállgoló hírt is hozza, mely szerint ezen ágyuk nyilván Romániába szállítatnak. Nagyon sok jel mutat e hír alaposására. A fentnevezett lap e híre most bennünk is felkelté a gyanút az iránt, hogy a Bécsből városunkon át állítólag Eszékre szállított, jobbadára szintén régi szerkezettű 4 és 8 fontos tábori ágyuk vajjon nem-e Szerbiába szállítottak? Mert ugyan mi más célja lehetett a tömeges szállításnak „lefelé“, mint először jó pénzen feladni egy pár régi ütgen, másod-

szor pedig az oroszoknak egy kis szíveséget tenni. Az eszéki várban — mint ezt nekünk több eszéki ember mondta — csak alig egynehány tábori ágyu van. Eszéki körül s általában itt az alvidéken sehol sem állomásozott e télen s tavaszon át tábori tüzérség. Aztán figyelő hadtesteket sem állítottunk fel a déli határon. Nos hát hova lettek az ágyuk? Ki felel erre?

— *Hogy Kossuth Lajos szívét mennyire marcangolja kormányunknak a keleti ügyben követett magatartása, mutatja a következő passzus, melyet egy f. hó 6-án kelt magán leveléből idéztünk: „Ne mondja ön, hogy öntök már viszik a muszákk. Minket visznek; a minket-be én is oda tartozom. Magyar vagyok. És a „honboldogító“ kormány — — — orosz tányérnyaló elbalaztoságu politikája felett gőresős fájdamakat érek szívem azon részében, hol a kiirthatlan honseretet lakik.“*

— *Sarapov Sergiusz Kossuthnál.* A mult évben Jászberényben és Kecskeméten mint pánzláv izgató internálva tartott orosz ifju, ki, mint a lapok írták, nagyon megszerette a magyarságot és magyarul is tanult, mult hóban 100 franknyi utipénzrel az orosz határig kísértetett, amint azt már Kecskeméten fogadta, meglátogatta Kossuthot és a véle folytatott politikai párbeszédet megírta Hevesi Józsefnek Kecskemétre, ki azt az „Egyetértés“-ben közzé teszi. — A terjedelmes levél igen érdekes részleteket tartalmaz, többek közt Görgey honarmlási tényére, az orosz szabadelvűek és ott készülő forradalomra, a keleteurópai népek szövetségére, a magyar-török érdeknek jelenbeni összetalálkozása felett. — Sarapov úgy tudja, hogy az orosz nagy forradalom kitörése csak rövid idő kérdése, hogy Kossuthot nagyon emlegetik s hogy az ő megjelenése nagy vihart támasztana ottan.

— *Érdekes magyar parabola 1659-ből.* A nemzeti múzeum könyvtárába letéteményezett Hanvai-család levéltárában érdekes magyar parabola akadtak legközelebb, mely II. Szulejman alatti közállapotokra vonatkozik: és rövidre fogva ezt mondja el: A Szigetvár alatt időző II. Szulejmánnak valamelyik pása egy orosz lányt visz ajándékba. A szultán az ajándékot elfogadja, s elrendeli, hogy egy ember naponkint egy juhot adjon az orosz lányt; de, hogy a megbízott mit kap jutalmul fáradságáért, arról a császár megfeleledkezett, miért is emez a juh egy negyedét minden nap magának tartotta meg. Par hét múlva a szultán kíváncsian elővezetett az orosz lányt, hogy lássa, a szép állat mennyire hizott meg, azonban valami feltűnő gyanuparadás nem volt rajta észlelhető. Gyanupárral élt, s azonnal kinevezett az etető mellé egy ellenőrt, de a fizetését ennek sem említette, minek az lett követelménye, hogy a két tisztviselő a juhon megosztott, s csak felét juttatták az orosz lányt. Szulejman bizonyos idő múlva ismét kíváncsi az orosz lányt testi elömenetelére, s azt ismét elővezetett. Az orosz lányt még soványabb volt. Most már a két hivatalnok felé még egy prefectust is kinevezett, de ennek sem szolt fizetéséről, minék az lett következménye, hogy az orosz lányt az egész juhulól csak egy negyed jutott s nem sokára felfordult.

— *A lapok által gr. Andrássynak* szánt párdueok hosszas viszonzottság után megérkeztek fővárosunkba. Tulajdonosuk Sejk-Ahmed Hariri effendi e napokban érkezett meg velök. Ő maga a „Pannónia“-ba szállt, az állatokat pedig a százháznaál helyezte el. Amint a sejk Erdőli tanárnak beszélt, neki eszézagában sem volt, a párdueokat Andrássynak ajándékozni, hanem ajándékozta azokat a magyar nemzetnek, viszonzóni és megköszönni öhajtván az Abdul-Kerimnek küldött diszkardot. Ahmed Hariri arab sejk, a mekkai mesetek őre s 600 alsóbbrendű pap és egyház szolgája van alája rendelve. Már négy hónappal ezelőtt hagyta el Mekkát s azóta mindig utban volt. Konstantinápolyból Várna és Ruscsukba utazott, honnan hajón jött Vidning. Itt átment Kalafatba s onnan szárazon és kocsin jött Magyarországra. Oláhországban megtudták az oláhok, hogy ajándékot visz a magyar nemzetnek, kirabolták és kevésbé mult, hogy meg nem ölték. Hü embere, ki vele van, mentette meg az oláhok kezéből. A vasuton nem akarták őt szállítani vadállatai miatt s így kellett Aradig két kocsin utaznia. A török küldöttséggel együtt akart Budapestre érkezni, de a mondott ok miatt késett ennyi ideig. Aradon aztán megengedték neki, hogy a vasuton szállíthassa tovább állatait s így érkezett meg ilyen rövid idő alatt. „Mi mohamedánok olyan nép vagyunk“, mondá, mely nem hagyja a jó tettet viszonzatlanul. Példát hozok föl erre. — Ha te nekem egy szivarpapírost adsz, én, ha tehetem, százszoosan viszonzom azt; ha tőlem telnek, a világot adnám nektek cserébe azért a kardért, melyet ti Abdul Kerimnek vittetek. A mohamedán nem annyira megszerette a magyarokat, hogy, legyetek meggyőződve, Konstantinápolyt is oda adnók nektek, ha kéréntek tőlünk. Szép szavak sokat lehet tőlünk kapni, de erőszakra ütessel felelünk. A mohamedán egy emberként fog fegyvert ragadni a török birodalom megtámadásá ellen s a muszka nagyon megbánja, hogy hódítási kedve keredkedt. En a magyar nemzetet annyira megszeretem, mikor az újságokból nemes barátságokról értesültem, hogy e szeretetemnek és barátságomnak kifejezését is akartam adni. Gondolkoztam egy ideig, mivel haláljam meg e szeretetet magam részéről s azonnal elhatároztam. Van nekem, így gondolkoztam, két párduekölyköm, szelid, jó állatok, magam neveltem, magam ettettem minden-

nap. Ezek voltak legkedvesebb társaim, ezeket viszem el a magyar nemzetnek, s utnak erdemet. Mekkából indultam el felkeresni a jó magyar népet. De hogy jut-hatok el legközelebb hozzájuk, ez volt a nehéz kérdés. Eh, elmegek a padisab székvárosába, Stambulba, ott majd utba igazitanak. És csakugyan, ott minden iránt beakartak s így jöttem el ti hozzátok. A párdueok itt vannak, csináljatok vele amit akartok. A seikh magamagáról beszélt sok érdekeset. Mutatta családját, mely három önlél hosszabb papirgöngyre van írva s egész Abrahámig megy vissza. 738 és feli török lírát adott a török kincstárnak hadi célokra s ő maga kész hatszáz katonát állítani síkra. A párdueok átadása iránt később fog az intézkedés megtörténni. Par napig itt szándékozik maradni, Gül-Baba sírját meg jogja látogatni, kipiheni magát a hosszú ut fáradalmát s akkor visszatér hazájába. A hadsi arab nemzetiségű, törökül nem tisztán, de elég jól beszél. Arab ruhát, kopott kaftánt visel, fején nagy fehér turbánt hord. Vele van egy kalauzon kívül, ki szintén csak törökül tud, még két embere, kik az állatok körül vannak elfoglalva. A párdueok átadattak az állatkertnek, melyet a seikh meglátogatván midőn megtudta az orosz lányt elpusztulását megígérte, hogy küld egy orosz lányt és egy him tigris — az ikervári két nőstény részére — saját költségén Alexandriáig, honnan az állatkert izgatósága elhozzatja. A seikh tisztelére ba-kettet rendeztek a fővárosban.

— *A román hadsereg fegyvelmeztsége.*

Egy volt osztrák-magyar tiszt, ki hosszabb ideig tartózkodott Romániában, a következő mulatságos történetét beszélt el Károly fejedelem katonai fegyvelmeztsége nek jellemzésére: „Néhány évvel ezelőtt Bukarestben időztem, meglejttem egy katonai diszgyakorlaton. Noha a sorokban fölállított gyalogság a lehető legrosszabb benyomást gyakorolta reám, mivel magatartása leglanyagabb volt, hogy ismerős román tiszt, ki szintén csak mint néző jelent meg, nem győzte eléggé dicsérni a legénységet. Megunva ezen him kérdést s ismerve embereimet, azt mondom: „Fogadjunk egy palack pezsgőbe, hogy azonnal fölbotom az előttünk álló század sorait!“ — „Nem bánom,“ viszonzá társam — „de figyelmeztetem, hogy a fejedelem ép most indult el kíséretével s végig lovagol a sorok előtt.“ — „Annál rosszabb öné nézve“ — mondam, — félig kiszivott szivaromat az előttünk álló század elé dobova. — A hó történt, a mit sejtettem. A mint a hó román harcokos megpillantották az eldöbött szivart, egyetlen pillanat alatt fölbotlott a harcél s nyolcan-tizen kapkodtak, egymást tuszkolva, utána. A román tiszt megszégyenülve volt kénytelen elismerni, hogy meggyertem a fogadást.

— *Nesse magyar por a szemedbe.* A helygimnázium egy leirathan felhívja városunk hatóságát, hogy a netán itten átszállított töltényeket és fegyvereket azonnal foglalja le (már t. i. ha szeret teheti). Tehát most adják ki a fegyverszállítási tihalmát, midőn vagy másfél év óta egyre szállították a sok gyilkoló szerszámot Bácsból le Heregovina és Szerbiába. Különben e filalom nem vágja utját annak, hogy ne szállíthatassanak bármerre is fegyverek — ha a muszka cár megint kérni taláha — mert miniszteri engedéllyel ellátott ilyen szállítmányok — mint a rendelet mondja — nem foglathatók le.

— *Az 1878-ban Párizsban tartandó* közkiállításon való részvétel ügyében e hó 24-én a megyeház nagy tereben a helybeli „vidéki kiállítási bizottság“ gyűlést tartott, melyben a központi és a soproni bizottságtól érkezett átiratok s néhány kezdeményezési teendő intéztettek el. Ugyane gyűlésből hozzánk érkezett megkeresés értelmében ezennel tudatjuk a kiállítókkal, hogy a kiállítás nyomatványok itt Pécsen a bizottság titkárnál Engel Sándor úrnál (ország út, gyári irdó) nyerhetők, ki különben a kiállításra vonatkozó egyéb felvilágosításokat is szívesen nyújt.

— *Eredeti ember volt minden ízében* Főth közönségnek sok éven át volt érdemes bírāja, a közelebb elhunyt Balogh István. Balog I. mintaképe volt a természetes észszel és jó humorral megáldott magyar földműlőnek. Valamelyik lap felemlít róla, hogy kifejezteli arcát Blass Károly bécsi akadémiai tanár és jeles festő megörökítette a főthi templomban látható (a tizenkét apostolt ábrázoló) freskók között. Ennek meg van a maga kedélyes históriája. Blass tanárnak feltűnően ugyan az idős főthi parasztkok szép arcképe és deli termete, fölbelet köikéretett közlők, hogy engedjének magukról vázlatot készíttetni, nem kisebb tisztesség várván rájuk, mint az, hogy a gr. Károlyi által építettett díszes templomban apostolok gyanánt fognak megörökíttetni. Balog uram azonban sokáig nem volt rávehető erre, minthogy a csupán németül beszélő festő nem igen szívesen, mondván: „hunfut a német!“ Azonban a sok nógatásra mégis csak engedett és Blass lepingálta őt többekkel egyetemben. Mikor aztán a kész freskók elől elvonták a leplet s a kíváncsi nép tömegesen tödült az „új apostolok“ megtekintésére, meglelték közöttük Balogh Istvánt is, Judás Iskarióthesnek pingátva. Az öreg bosszusan pödrített bajuszát, hogy elmondta neki ezt a dolgot, így szólván: „Egyszer hittem a németnek, akkor is rászedett. Mégis csak hunfut a zuzája!“ Hogy a hatvanas évek elején megjött a provizorium uralma, Balog uram is leköszönt — Pestmegye összes tisztviselőivel — a főthi bíróságról. A történelmileg nevezetes meggyűlés végén aztán Balogh odamen

IRODALOM.

ÚJ KÖNYVEK és ZENEMŰVEK
kaphatók:
Pécselt Valentin Károly
könyvkereskedésben (főtr. a „Nador” felett.)
Darmay V. Újabb költemények 2 frt.
Führer J. Magyarok története 30 kr.
Mauritz Rezső. A természetben elemek 40 kr.
Sealfeld K. Egy túlvilági adósság 24 kr.
Caballero. Elbeszélések 20 kr.
Tóth K. Irka-Firkak, diszkötés 2 frt. 50 kr.
Illyés Dezső. A puffanes, eredeti bohózat 25 kr.
Dr. Maxis M. polgári perrentartási repetitívum 1 frt.
Rápoly K. A kezdet titkai 50 kr.
Dr. Wekerle L. Az észjog vezérelvei. 1 frt.
Chernel K. Közeg sz. kir. város jelene és múltja 1 frt. 20 kr.
Ihátó Gy. Cigány nyelvtan. 1 frt. 20 kr.
Freedley E. T. Az ázetember kézikönyve. 3 frt.
Horvat M. Magyarország történelme első füzet 1 ft.
Kazner-Novak S. az egyszerű és kettős könyvtel 1 frt. 60 kr.
Jablonszky J. Az Osztrák-Magyar Monarchia leírása 1 frt. 20 kr.
Shakespeare W. Coriolanus fordította Petőfi Sándor 60 kr.
Jövendők a várn és bank szervezése szerint 70 kr.
Lukas J. A hatodik nagyhatalom vagy a modern sajtó 1 frt.
Zollner-Talabér. Szerzetési beszédek I. évf. I. köt. 3 fizet 1 frt.

Thoth Ede összes műveire előfizetési felhívást tettünk a költő özvegyétől. — Három kötetben lesz foglalva „A falu rossza.” — „A tolongó.” „Kerekes András és Piros Pauna.” — „Zrínyi Péter.” — „A költő szerelme.” — „A gyűlölet zsidó” s egyéb című drámák és népszínművek töredékei. — Thoth Ede önéletrajza és apróbb prózái végre „Költemények.” — Előfizetési ára a 3 kötetnek füzeve 4. frt. diszkötésben 6. frt. Az előfizetési pénzek Aigner Lajos könyvkereskedésébe — Budapest váci utca 1. sz. küldendők. A hazai irodalmat pártoló kiváló figyelmébe ajánljuk.

Táborszky és Parsch zenemű kereskedésében Budapestben megjelent és szerkesztőségünkhez beküldött: „Sofia induló” a török ifiak látogatásának emlékére zongorára szerző M. S. Ára: 60. kr.

A Vasárnapi Ujság május 20-iki száma következő tartalommal jelent meg: Szalay Ágoston [arcképpel]. — „Megemlékezés” költemény Pasztóitól. — „Dérny naplójából.” — Képek a kereszties haborból: Jeruzsalem ostroma: a 4-dik kereszties haboru s Konstantinápoly bevétele [két képpel]. — „Servadac Hector kalandos vándorlása a naprendszeren át.” Verne regénye [két képpel]. Herman Ottótól. — Oroszország mohamedán lakói. — Hogy esalta meg a muszka az isent? [Ruzsicski levél]. — Irodalom és művészet, stb. hivatások. A „Vasárnapi Ujság” és „Politikai Újlonaszok” előfizetési ára két hónap [május-június] 2 frt., — a „Haboru-Kronika” című új képes vallalattal együtt 2 frt. 40 kr. — A „Vasárnapi Ujság”-ból teljes számú példányok újváltó kezdve meg folyvaszt kaphatók évenként 2 frtjával, egyes havi füzetek 70 krjával.

Új könyvek. A Franklin-Társulat Budapestben ismét néhány kiadásban újabb megjelent s igen csinosan kiállított könyvet küldött be szerkesztőségünknek, még pedig: Közhasznú családi könyvtár 19-ik füzeté. Ára 40 kr. Tartalma: Iancsok a gyermekek természeteszerű testi nevelésére. Irta dr. Steiner Janos. Fordította K. Bonický Irma. Ára 50 kr. Tartalma: A gyümölcsfajenyésztés cserép- és fadényekben és az így s a szabadföldön nevelt törpefák okszéri, vagyis növényéleti alapokon nyugvó metszése. Az angol, francia és német kereszties irodalomban ez irányban megjelent szakmunkák felhasználása mellett írta Kodolányi Antal. 27 fametszvényvel. Jelen irók iskolai tara. II-ik füzeté. Az orsz. közep-tanodai tanaregylet megbizásából szerkeszti dr. Karman Mor. Ára 60 kr. Tartalma: Coriolanus. Irta William Shakespeare. Ford. Petőfi Sándor. Bevezetése és magyarázatokkal ellátta Névy László tr. Ifjúsági iratok tara II-ik füzeté. Az orsz. közep-tanodai tanaregylet megbizásából szerkeszti dr. Karman Mor. Ára 60 kr. Tartalma: Görög regék. Cox György után az eredeti angol második kiadás szerint magyarrá fordította s bevezetéssel ellátta Komáromy Lajos tr. Igazságügyi rendeletek tara 1876. évfolyam. Ára 50 kr. Kis nemzeti muzeum 38-ik füzeté. Ára 50 kr. Tartalma: Hires utazók és hires utazások története. A legregibb kortól kezdve. Irta Verne Gyula. Ford. Vertessi Arnold. Találmanyyok könyve 11, 12, 13, 14. füzeté. Ára egy-egy füzetnek 40 kr. Tartalmak: A nyersanyagok vegyi feldolgozása. — Vegytani alapfogalmak. — A kohómives. — A vasipar. — Zink, kobalt, Wisumth és társai, az új ezüst. — A vörösréz. Harang-, ágyu- szobor és sárgaréz. Talmi arany.

„A összehasonlító irodalom történeti lapok” f. é. 9-ik számának tartalma: Wessely: Das Wesen u. die Bedeutung der Lyrik. — Meltzl: Vorläufige Aufgaben der vergleichenden Litteratur. — Martials: Le retour du marin. Symmika. Correspondance. Megjelenik Kolozsvárt havonként kétszer.

„A Figyelő” irodalom történeti közlöny f. é. 5-ik füzetének tartalma: Irodalomtörténeti szempontok, Bodnár Zsigmond. — Irodalomtörténeti monographiák, ifj. Szinyeyi József. — Arany János költészeté, Ferency József. — Egy mult századbeli énekes gyűjtemény, Hahn Adolf. — A népszimű felvirágzásának okairól, D. Váradai Antal. — Kritikai fejtegetések Jászberényi Pal életéhez, Szilágyi István. — Vázlatok az arab nyelv és irodalom történetéből, Dallos Gyula. — nyelvi és irodalom történetéből, Dallos Gyula. — Jakaecsis József levele és költeménye 1713-ból, Abafi Lajos — Bessenyei Györgytől, Szinyei Ger-

zson. — Szántó István életéhez, Márki Sándor. — Emléklapok (Bajza József, Vörösmartytól). Abafi Lajos. — Irodalomtörténeti repertorium, id. Szinyeyi József. — Népköltészetű művek. — Némuntató a „Figyelő” I. és II. kötetéhez. Kiadja Aigner Lajos Budapestben Előfizetési ára félévre 4 frt

„A Magyarországi és a Nagyvilág” f. é. 20. számának tartalma: Szöveg: Hobart basa. — Egy nemes ház. Költ. (Tolnai Lajos). — Eltérvesztett utak. Regény. (Vertessi Arnold) [XIX. kötet]. — Ruscuk, Nikápoly és Kars. — Egy boldogtalan története. Jack. Regény. (Daudet Alfonz.) [XIX. kötet]. — Képek az Al-Dunáról. — Dobrudza. — Villanyos világítás. — Pénzügyi levelek. I. Az államháztartásról. [Vági Aurél]. — Fővárosi tárcalével: Tíz év. [Porzó.] Különfélék. — Sakkfeladvány. — Képrejtvény. — Szerk. üzenetek. Rajzok: Hobart basa — Ruscuk. — Nikápoly. — Kars vára, Ázsiában: Az alsó vár. — Képek az Al-Dunáról: Bemetet a dunai szorosba. Szendrő vára. Utea Ó-Orsován. Az új orvosi török erőd. Filordine, bolgár városka. A Duna Trajan hídjánál. Előfizetési ár félévre 5 frt. Kiadó hivatala Budapest Athenem.

KÖZGAZDASÁG.
A magyar kisbirtokosok országos földhitel-egyesülete elvégre elhatározott dologgá lön és most csak is a nemzet áldozatkészségétől függ, hogy ezen országos intézet minél nagyobb s következőkép szilárdabb alappal életbe léptetessék. A létesítő bizottság ugyanis közelebb kaptá meg a pénzügyminiszter leiratát, mely a minisztertanácsnak m. hó 17-én hozott határozatát tartalmazza és válaszul szolgál a létesítő bizottságnak még mult évi okt. hó 12-én benyújtott fölterjesztésére. E válasz lényegében azt fejezi ki, hogy a kormány bizalommal viseltetik e nagyszabású terv iránt s maga is óhajítja annak valóstítását. Az államségély összegére nézve most is kijelenti, hogy 500,000 ftal belép az alapítók sorába, ez összeg első felét az alapítványjegyzések befizetése után, fülteve, hogy azok szintén 500,000 ftot képviselnek, fizeti be a központi egyesületnél; másik felét pedig azon arányban, a mint magán alapítók részéről 500,000 ft-on felül történnék jegyzések, s ennek megfelelő befizetések. A kormány kiterjesztetni kívánja mindazon kiváltságokat, a melyeket a központi egyesületnek ígért, az annak összes szövetséges vidéki egyleteire is. Továbbá fél bélyeg és illetékmentességben részesítendő az egyesület alapító tagjait az általuk jegyzett, de be nem fizetett alapítványi részletek telekkönyvi be-tábláztatásánál. Végül megengedi, hogy a központi egyesület vidéki egyleteivel jelzálog fedezet nélkül is folyó számla üzleti viszonyban álljon, de mindenesetre a kellő bizottság szemmel tartásával, ugy a mint az az alapszabályi tervezetben kifejeztetett. — A létesítő bizottság gróf F e s z e t i e s Pál enklölete alatt tartott értekezlet tárgyalás alá vette a miniszteri leiratot, s ez alkalommal kimondta, hogy elérkezettnek látja ama időpontot, a midőn terve kiviteléhez hozzá kell fognia. A bizottság köréből egy 11 tagból álló albizottság küldetett ki, melynek feladata a kiviteli programot, illetőleg a mozgalom megindításának módját és részleteit megállapítani, a kormány leiratára adandó választ előkészíteni, a nagy közönséghez alapítványjegyzés és gyűjtés céljából intézendő felhívást kidolgozni és mindezeket a létesítő bizottságnak e hó 17-ikére kitiltzött ülésén előterjeszteni. E szerint a mozgalom megindítása már csak rövid idő kérdése. Szükségesnek tartjuk jó evely a közönséget e nagy horderejű mozgalomra figyelmeztetni és különösen azt hangsúlyozni, hogy a nemzet, mely készségevel amny kulturintézményt tudott megteremteni — ez alkalommal tegyen meg annál inkább minden lehetőt, mert legnépesebb s legszorongatottabb néposztályának — a földnépének — hitelképessé tételéről s jólétének biztosításáról van szó.

Nyílt tér)
Nyílt levél Perczel Miklós ur,
Baranyamegye főispánjához.
Méltóságos Ur!
A f. hó 14-iki megyei közgyűlésen vagy az ön mindenható akarata, vagy az ön állítólagos bizonyítékai következtében, a candidáló-bizottság engem mint a járás-orvosi állomásra harmadik jelentkezőt — mellőzött.

Szerkesztői üzenetek.
E. Zs. Az értelemi összefüggés hiányzik belőle. Gondos átdolgozás után használható lesz. Álljon neki. K. J. A „Lopott hajfirtók” egy kissé kúszáltak s itt-ott egy kis prózai kócal is vegyitvők, úgy hogy a kritika feszület legjobban akaratunk mellett sem állják ki. A részletekről levelben írunk. — „Zöld erdőben”... A sok zöldségtől nem látjuk benne az erdőt. L... t. Ott már van tudósítók. K. J. Inter arma silent musae?
G. K. urnak Vókány és S. G. urnak Manchester. Tulzsedés miatt a jövő számban.
H. I. urnak helyben. Nemi részben nem értünk egyet, mit élő szóval kellene kifejtenuk.

NAGY FERENCZ
laptalajdonos.
HAKSCH EMIL
felelős szerkesztő.
KIS JÓZSEF
szerkesztő tars.

HIRDETÉSEK
Uradalmakhoz
ajánlja magát mint mindenféle gazdasági gép (hozzátérve a cseplőgépet is) vezetője, nemkülömben mint uradalmi kovács.
Soponyai János,
vizsg. gépész.

Tudakolhatni e lapok kiadó hivatalában.
226 (1-1)

leköszönt főispánhoz: gróf Károlyi Istvánhoz, így iparkodva őt megvizsgáltatni az odavesztett méltóságért: Soha se busuljon, méltóságos uram, azért a főispánságért. Azért hogy mind a ketten leköszöntünk, talán csak meg tudunk élni valahogyan.
— Mégis csak levélitök. Ismét egy új találmány. Természetes, hogy a feltaláló amerikai, még pedig new-yorki. A találmány egy új levélhoríték, melyet úgy felnyitni, hogy az, kinek a levél szól, meg ne tudná, — lehetetlen. A horítékot beragasztó szelein, csak gőz, vagy más hasonló nedvességgel lehet felnyitni, de melyt a horíték szele ily nedvességgel érintkezésbe jő, azonnal egy addig látatlan nyomtatvány jelenik meg a megndvezett helyeken. A nyomtatott szavak, melyek a levélitök rablójára rá tekintenek, ezek: „Kísértetek meg felnyitni.” Emez a horítékon látható szavakról rögtön föl lehet ismerni, hogy a levél tartalma már nem titok.
— 15,000 üdvözlőlávirat. Török vendégeink Budapestben időzése alkalmával Törökország minden részéről özönlöttek a rokonszenves nyilatkozatokból álló táviratok Seik-Szulejmanhoz intézve. E táviratoknak azonban csak egy része jutott el Seik-Szulejmanhoz, a többiit Ali-Szuavi a konstantinápolyi akademia igazgatója vissza tartotta, de csak azért, hogy annál nagyobb meglepetésben részesítsen minket. E táviratokat ugyanis, melyeken 15,000-nél több aláírás foglalatik, díszes albumba kötve nemzeti muzeumunk számára küldi meg. Az album külső táblájára e felirat van nyomva: „Megpecsételése a barátság-nak és testvériségnek, mely az 1492. (hadrsra) év rebi ul evel havában Magyar-és Törökország közt kötötték.”
— Léghajón Amerikából Európába hatvan óra alatt. Jakoby és Flamarin, e két híres léghajós, tette meg legközelebb ezen utat. Léghajójuk, melyben összesen öten voltak, a Flamarin által szerkesztett készülékkel és 15 ló erejű könnyű géppel volt ellátva. A merész utazók borzasztó viharok voltak kitevé és csak Jakoby bátorágának köszönhetik, hogy megmenekültek, ki a megrepert gönböt bámulatos hidegvérrel bevarrta. Philadelphihából ápril 26-án reggel 4 órakor indult el a léghajó és ápril 28-án este 5 órakor érkezett Rennesbe, Franciaországban.
— Török barát népköltészet. Dunán túl már népdal kering a török küldöttség magyarországi, utjáról mely következőleg hangzik:

„Lefele van a Dunának folyása,
Török szoflak jöttek rajta, — csak jása!
Hozott isten a szép magyar hazába,
A töröknek minden magyar barátja.

Abdul Kurim, törököknek vezére,
Felkötötte diszkardját az övére,
Amny aldas szalljon az a kardjara,
Ahany ezer tok a vad muszkara!

Török csaszar batoritja sereget,
Hogy vedje meg verével is szent ügyét,
Török csaszar, azt izenjük mi neked,
Hogy ha kell, hat harcolunk is melletted.”

— Miért vannak májusban a hideg napok? Tudományos kutatások a követezőkkel okadatolják a májusi hideg napokat. Atalanosságban azt veszik fel, hogy az időben szokott a jég az északi sarkon legerősebben olvadni s így a nap melegének legnagyobb részét elnyeli. A levegő is sokkal nedvesebb lesz. Az északi arki jégnek vízzé való átváltozásánál a vizsgálatok bebizonyították, hogy a nedves levegő sokkal nehezebben engedi át a meleget. Tehát azon napokon, midőn az északi sarkon a jég olvadni kezd, és ez rendszeren májusban van, nálunk is és egyáltalában Közép-Európában hideg napok vannak.

— Beküldetett. A mai számunkban közzétett Kaufmann és Simon hamburgi bankház hirdetését, a t. olvasó közönség figyelmébe ajánljuk. Igen jó alapon szervezett és több jelentékeny összegű fönyereményben részesítő, eredeti sorsjegyek vétele ajánlatik, alkalom nyújtatván, hogy környékünk lakosai is részesülhessenek a sorsjegyek idejében megszerezhetésében. Ezen sorsolási vállalatnak szilárdasága mellett kezeskedik mi az illető kormány részéről nyújtott kezesség, mind pedig nevezett hirdető háznak jó hírneve, miszerint a nála már számosan előfordult nyeremények kifizetésénél, legszilárdabb pontossággal jár el.

x. Lapunk mi számának hirdetésí rovatában foglalt Hekscher S. hamburgi bankküzletének „szerenese hirdeményé”-re felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét. A bankküzlet a sok helyütt nyert összegek pontos és szoros titoktartás mellett eszközölt kifizetése által széles körben nagy bizalomra tette magát érdemessé.

Rövid hírek.
— A belügyminiszter körrendeletileg úgy döntötte el az ugarszenyzer kérdését, hogy ahol az a helyi viszonyoknak megfelelő, azon határookban továbbra is megtartassék.
— A brassói evang. hitközség elhatározta, hogy a karácsony, husvét és plünkösd ünnepeken kívül minden más ünnepeket megszüntet.
— A szeszmerőt illetőleg a belügyminiszter elrendelte, hogy hiteles mércéit a szesz foktartalmának meghatározására a Beaumé-féle mérce használattassék, 74. 2 fokkal kell e szerint a szesznek bírnia.
— Egy esztergomi iparos Wessely György egy oly kocsit talált fel, mely öngépezeti erejéből megy; csak az a kár, hogy szegény, s nem képes találmányát érvényesíteni.

mert ez több októl eltekintve, már kedély-állapotom miatt sem lehetséges, tehát hálatartozásom kijelentésére kénytelen vagyok, a sajtót, a nyilvánosság terét, hol mindannyioknak tudomására jutand, keresni föl, a hol is ezennel kérem az illetőket egyenként és általánosan: fogadják tanusított feledhetlen és rám nézve nagybecsű sziveségükért hálás köszönetemet. Pécs, május 24-én 1877.
őszinte tisztelőjök
Farkas István,
ügyvéd.

Siklós, 1877. május hó 23-án.
A siklói Billitz H. féle eső választmánya az általam a „Pécsi Figyelő” 18. számában írt, — őket hamis szavazatok gyűjtása, hűtlen kezelés, úgy nevezett cég bukása által már eléggé érzékenyen sújtott hitelezőknek, — általuk újabban embertársaik szerencsétlenségét saját nyerszékedősre felhasznál — amazoknak szüdedős megkárosítását előtűntető közleményemre; — ugyan ezen lapok 20. számában fent elősorolt vádakraknak tételemekénti részletes cáfolata helyett; — (azon kezdve: vannak egyének, kik a becsületesség ösvényén haladva szerzék népszerűségüket stb. ugyan kérem, csak nem önmagukat értették!?) — ettől eltérőleg személyemet, jellemükhez híven, durva gorombaságokkal illették.

Hogy ezen általuk oly pazarul szort gorombaságok — melyek „cikk” író is eléggé jellemzik, — bátran, és teljes önzértelet becsajátom ösmerőim, s ezek között netáni ellenem ítétele elé is.

Mit idézett közleményemben megírtam, mint tényeket, azt ma is fenntartom, — és ennek ellenkezőjét, sértő kifejezéseik dacára ki nem mutatták.

Ami a siklói takarékpénztár jó hírneve megrottására szüdelkolt kifejezéseket illeti, — ez ily támadásokkal szemben senki védelemre nem szorult; — s habár ezen ügy, a pénzék felvételét illetőleg, a siklói „takarékek és hitelegylettel” is némi összefüggésben van, — mi azonban a fő tárgy lényegétől, és az általam elérti szüdelkolt céltól messze esik, — ennek netáni fejtegetéseivel, sem nevezett intézet ügyeibe avatkozni, vagy annak jó hírnevének ártani nem lehet, sem céloom, sem akaratom, s így szerintem „cikk” író ezen a tárgyhöz nem tartozó, s alaptalan támadásával lelkületének nem valami díeséretes jellemvonását tüntet élv.

„Egy takarékpénztári részvényes”-nek azon állítása, hogy az igazgatói állomás betöltésére rajtam kívül más pályázó nem találkozott, — oly neme a hazugságnak, melyet egyéb bizonyítékok mellőzésével valódi értékére szállít le azon kijelentésem, hogy a takarékpénztár választmánya ezen állomás betöltésénél azt határozta, miszerint ennek betöltésére pályázatot nem is nyit, — ha én azt hajlandó vagyok elfogadni; — mire nézve előbb saját bábtszta gyurással összekötött üzleti viszonyaim, valamint a szóban levő állással járó felelősséggel számolt vettem; — s csak több hetek múlva jelentettem ki hajlamomat a felajánlott állás betöltésére, még pedig minden vonatkozás nélkül, a már az intézet fenállása óta megállapított, s a megelőző közgyűlés által megerősített fizetésre nézve.

Miután tehát én vádoltakat ama rut gorombaság terére követni hajlandó nem vagyok, — nem is érzem magam hivatala egyebekben válaszolóni, csak azt jegyzem meg még, hogy ezen „Consortium,” melynek fő coriphensai Klein Károly, és Pandurovits testvérek korántsem engem; de szüdelkük ellen bár önmagukat caracterrizáltak, — amennyiben az én vádatom igazolja az ellenük s büntényben megéjett vizsgálat, és annak eredménye a biztos hálomás szerint kifizített végtárgyalás.

Igy ezennel kijelentem, hogy netáni újabb gorombaságokat válasz nélkül ignorálok, — mert ily számba nem vetődök egyenként, — kik ilyenmü bünyvizsgálat miatt a „vádoltak” padjához oly közel állanak, — továbbá „toll” harsba elegyedni magamra nézve valami megtisztelő dolognak épen nem tartom.

Novák Sándor.

Dr. Feltrini jegyzéke
egy idült fognyálfolyás meggyógyításáról Anatherin szájvíz használatával dr. Popp J. G. es. kir. udv. fogorvostól Bécsben, Stadt, Bogarazse Nr. 2

Velenze, márcz. 2. 1872
A Verdi-féle fogpor, mely mint tudva van, egész Olaszországban nagy szerepet játszott újabb időben a bécsi híresebb fogorvosok által ajánlt foggyógyeszerék által hírhélő sokat vesztet.

Itt különösen megemlítem Ribotta di S. Paolo grófnő fogtájását, mely a fogorvos által fognyálfolyásnak nyilvánított, mely ellen valamennyi szájvíz és foggyógyeszer sikertelenül alkalmaztatott.

Mint a grófnő házi orvosa, a bécsi egyetemből érkezve és ott a **Popp-féle Anatherin szájvíz** kitűnő hatásait a bécsi orvosi első orvosai, sőt **Oppolzer tanár által a beteggyógyul díesérettel említtetni hallván ezen Popp-féle Anatherin-szajvízet** ajánlám a kérdéses baj ellen. Triesztből, a Serravallo-féle gyógyszerertárból hozattam és az eredmény alig négyhetli használat után meglepő volt.

A fognyálfolyásnak, mely mellékesen legyen mondva, már kellemetlen szagot kapott, többé semmi nyoma sem maradt. A grófnő teljes elismerését nyilvánítá irányomban, valamint én a sikerült gyógyulást egyes egyedül a **Popp-féle Anatherin-szajvíz kitűnő hatásának kell, hogy tulajdonítsam.**

Ez szolgáljon dr. Popp J. G. es. kir. udv. bécsi fogorvos érdeme elismerésül egyik orvostársá részéről.

Dr. Feltrini
RAKTARAI:
Pécselt: Kunz, Sipótz, Kovács, gyógyszerertárában. Zsolnay W. és Zach K. urnaknál. — **Bonyhádon:** Kramolin ur gyógyszerertárában — **Mohácsban:** Pryker J. gyógyszerertárában — **Siklósban:** Telekya A. gyógyszerertárában — **Baján:** Misichies urnál és ifj. Herzföld fiaínál. — **Kaposvárott:** Daras J. Schröder A. gyógyszerertárában és Kohn J. urnál. — **Szegárdon:** Bahsay M. gyógyszerertárában. — **Tolnában:** Fichtel, Groff J. gyógyszerertárában. — **Högyészben:** Rausz St. fia. — **Villányban:** Fekete E. gyógyszerertárában. — **Zomborban:** Falcione G. & Heindlhofer Robert urnaknál. — **Pakson:** Flórián János gyógyszerertárában. — **Verőczen:** Bász F. K. gyógyszerész. — **Bátaszékben:** Posch gyógyszerész urnál, **Szigetváron:** Kohárics K. urnál, **Valpócn:** Deszatkai gyógyszerész. — **Mágooson:** Szép gyógyszerész. — **Kállocsán:** Schinkovics gyógyszerész. 31. (13-5)

Minden háztartásban nélkülözhetlen egy jó TAKARÉKTŰZHÉLY.
A tisztelt közönség kiváló figyelmébe ajánlom e céllal rak-táratom és műhelyemet, mely ilyeneket a legújabb modern asztal- és más alakban, valamint falba rakottakat, mindennemű szabakályhakat plébából és öntött vasból, fából, kőszén és coeksz lütszere, és egyéb e szakba vágo tárgyakat a legelőcsőbb árak és olismert legjobb szerkezett mellett dús választékban tartalmaz.

Dr. Feltrini jegyzéke

RAKTARAI:

Pécselt:

Bonyhádon:

Mohácsban:

Siklósban:

Baján:

Szegárdon:

Tolnában:

Högyészben:

Villányban:

Zomborban:

Pakson:

Verőczen:

Bátaszékben:

Szigetváron:

Valpócn:

Mágooson:

Kállocsán:

Schinkovics

31. (13-5)

4633/77 127 (1-1)

Minden háztartásban nélkülözhetlen egy jó TAKARÉKTŰZHÉLY.

A tisztelt közönség kiváló figyelmébe ajánlom e céllal rak-táratom és műhelyemet, mely ilyeneket a legújabb modern asztal- és más alakban, valamint falba rakottakat, mindennemű szabakályhakat plébából és öntött vasból, fából, kőszén és coeksz lütszere, és egyéb e szakba vágo tárgyakat a legelőcsőbb árak és olismert legjobb szerkezett mellett dús választékban tartalmaz.

Dr. Feltrini jegyzéke

RAKTARAI:

Pécselt:

Bonyhádon:

Mohácsban:

Siklósban:

Baján:

Szegárdon:

Tolnában:

Högyészben:

Villányban:

Zomborban:

Pakson:

Verőczen:

Bátaszékben:

Szigetváron:

Valpócn:

Mágooson:

Kállocsán:

Schinkovics

31. (13-5)

